

Макарчук С. В., Звягин С. П.

К ВЫХОДУ ЮБИЛЕЙНОГО ИЗДАНИЯ: «КУРАС ЛЕОНИД ВЛАДИМИРОВИЧ. БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ»



Профессор Л. В. Курас. Фото из библиографического указателя.

Представленный материал сочетает в себе жанры рецензии, воспоминаний, эссе. Это позволило на основе анализа недавно вышедшего юбилейного библиографического указателя профессора Л. В. Кураса охарактеризовать не только научные достижения учёного, но и представить многогранность его гуманитарных интересов и человеческих качеств.

28 января 2021 г. исполнилось 70 лет видному российскому учёному, доктору исторических наук, заслуженному деятелю науки Республики Бурятия, профессору, главному научному сотруднику Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Леониду Владимировичу Курасу.

К этому знаменательному событию был приурочен выпуск обширного библиографического указателя научных трудов учёного. Ответственным редактором издания

стал директор Института монголоведения, буддологии и тибетологии, академик РАН Б. В. Базаров, а составителем доктор исторических наук И. С. Цыремпилова [17].

Указатель открывается перечнем основных дат жизни и деятельности профессора. Л. В. Курас родился 28 января 1951 г. в г. Гомеле Белорусской ССР в семье военнослужащего Владимира Ильича и служащей Розалии Яковлевны. Отец уволился в запас в звании подполковника, а маме были присвоены звания заслуженного юриста Российской Федерации и Республики Бурятия. Среднюю школу Леонид закончил в Улан-Удэ и отслужил в рядах Советской Армии в Забайкалье. В 1973 – 1983 гг. – студент, а затем аспирант исторического факультета Иркутского государственного университета. После защиты кандидатской диссертации «Историография борьбы большевиков Восточной Сибири за власть Советов. 1917 – 1920 гг.» работал ассистентом, старшим преподавателем, доцентом Восточно-Сибирского технологического института в Улан-Удэ, заведующим кафедрой общественно-экономических дисциплин республиканского Института усовершенствования учителей.

В 1995 г. после окончания докторантуры защитил в диссертационном совете при Иркутском университете докторскую диссертацию по теме: «Октябрьская революция в Сибири 1917 – середина 1918 гг. в отечественной исторической литературе и источниках». Работал доцентом, профессором, заведующим кафедрой в Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусств. Был консультантом заместителя Председателя Народного Хурала Республики Бурятия. С 2011 г. – главный научный сотрудник Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. Является заместителем председателя действующего при институте докторского диссертационного совета, ответственным редактором журнала «Вестник Бурятского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук». Входит в редакционные коллегии многих авторитетных научных журналов: «Власть» (Москва), «Гуманитарные науки в Сибири» (Новосибирск), «Монголоведение» (Элиста), «Известия Иркутского государственного университета» Серия «История» (Иркутск). С недавнего времени вошёл в состав редколлегии издающегося в Кемерове научного журнала «Вестник общественных и гуманитарных наук».

В указателе помещена юбилейная статья сослуживцев Л. В. Кураса, дающая высокую оценку его научной, учебной, административной деятельности и личностных качеств [2]. В ней отмечается, что в широких научных кругах юбиляр «известен как талантливый исследователь, учёный огромной трудоспособности и профессионализма, внесший огромный вклад в разработку проблем истории Октябрьской революции и Гражданской войны в Сибири, Монгольской народной революции, вопросов социальной и внутривосточной истории Бурятии, методики историографического и источниковедческого анализа» [2, с. 11]. Л. В. Курас назван продолжателем лучших традиций иркутской исторической школы и создателем в Бурятии собственной исторической школы. Он стал основоположником нового научного направления в региональной исторической науке – «Силловые структуры и общество», внося существенный вклад в разработку ключевых проблем истории Федеральной службы исполнения наказаний России и Бурятии. В настоящее время профессор Л. В. Курас занят подготовкой публикаций сборников архивных документов бурятских Степных дум. Уже изданы материалы Баргузинской, Аларской, Хоринской, Агинской Степных дум. Большое значение имеют введённые им в научный оборот неизвестные архивные документы о деятельности Коминтерна в Монголии и о советско-монгольском сотрудничестве во время Второй мировой войны.

Многоплановая деятельность учёного оценивается в статье в тесной связи с его личностными характеристиками. Леонид Владимирович обладает высоким чувством такта, тонкого юмора. Он прекрасный собеседник и широкий эрудит, не чуждый поэтического дара и имеющий изданные поэтические сборники. В одном из них, подаренном авторам, он предстаёт пытливым путешественником и гастрономическим гурманом:

Моллюски, крабы и креветки,
Коньки морские как виньетки.
Ещё там кобия, тунец ...
Слюна бежит. Отбой. Конец [8, с. 28].

Но всё же, несмотря на «заморские» изыски, автора тянет к обыкновенному борщу:

И фруктов море. Есть названье,
Что не для нашего сознания.
Но только спала пелена
Как захотелось вдруг борща [8, с. 88].

Многогранность таланта позволяет Леониду Владимировичу быть «душой» любой компании, включая те, которые не чужды принципа «алкоголь в малых дозах безвреден в любых количествах» (одно из любимых его выражений). Авторы, считающие Леонида своим другом, не раз испытывали его обаяние, встречаясь, в т. ч. «за столом» в неформальной обстановке после научных конференций и заседаний диссертационных советов, а также

будучи в гостях в домашней, семейной атмосфере с участием супруги и сестры Леонида – по совместительству являющимися докторами исторических наук И. С. Цыремпиловой и Л. В. Кальминой.

Заключая статью, её авторы пишут: «Мы уверены, что все, кто знает Леонида Владимировича, присоединится к нашей высокой оценке его научных достижений и человеческих качеств и вместе с нами поздравят юбиляра» [2, с. 18]. Мы согласны с этими словами.

Юбилей Л. В. Кураса не остался незамеченным и другими научными изданиями. В статье иркутских профессоров в «Известиях Иркутского государственного университета» обращено внимание на обширность научной проблематики, разрабатываемой юбиляром, широту его научных взглядов и профессиональных интересов, выдающую роль в развитии сибиреведения и монголоведения [3]. Из содержания статьи можно выделить следующие направления научной деятельности учёного:

- В главном направлении, касающемся Октябрьской революции и Гражданской войны в Сибири, выделяется линия изучения личности атамана Г. М. Семёнова. Он по новому оценивает «злейшего врага советской власти» и «международного шпиона». «Как исследователь Л. В. Курас объективен и беспристрастен, - считают авторы, - а поэтому «его» Семёнов прежде всего человек и трагичен» [3, с. 93].
- История политических репрессий и исправительных учреждений Республики Бурятия. «Л. В. Курас создаёт здесь ряд ярких статей, посвящённых в первую очередь конкретным героям: Ирилто Дампилону, Баярто Вампилону, Михею Ембакову и многим другим – учёным, партийным работникам, чекистам» [3, с. 93].
- В обширной библиографии Л. В. Кураса значительное место занимают труды по всеобщей истории, в том числе по теме участия иностранцев в русской революции. Он пишет о корейцах, чехах, венграх.
- Монгольская тематика. Обращение к проблемам советско-монгольских отношений, истории Монголии. Он один из первых отечественных учёных, кто начал изучать панмонголизм.
- Ещё одно новое направление – Российская эмиграция на Дальнем Востоке и история Маньчжоу-Го.

Проблемы востоковедения: влияние Синьхайской революции 1911 г. на Монголию, боксёрское восстание в Китае, русско-китайская торговля через Кяхту.

В материале, опубликованном в «Вестнике Бурятского научного центра СО РАН», дана оценка роли Л. В. Кураса в разработке одной из значимых проблем регионального источниковедения [4]. Он выявил лагуну в региональном источниковедении и разработал концепцию его развития,

а также сам вплотную занялся исследовательской работой по теме этнического управления бурят: «...известный сибирский учёный-историк, профессор Л. В. Курас становится идеологом развития регионального источниковедения по истории этнического управления бурят» [4, с. 64]. В статье перечислены многие достижения учёного и его коллег в данном направлении, в т. ч. изданные монографии и сборники документов по истории Степных дум.

Основным разделом рецензируемого библиографического указателя является «Библиография трудов доктора исторических наук, профессора Леонида Владимировича Кураса». Он содержит 660 наименований историографических источников в форме монографий и глав в коллективных монографиях, учебных изданий, сборников документов, библиографических указателей, статей, тезисов и материалов научных конференций, рецензий и методических указаний.

Раздел характеризуется высокой библиографической культурой и качеством библиографической информации. Её полнота позволяет указателю стать настоящим посредником в системе документальных коммуникаций для учёных-историков и всех интересующихся отражаемыми в нём проблемами. Этому способствует и логичное распределение источников по их форме, содержанию, хронологии.

Культура библиографического описания выразилась не только в указании авторов, наименования источника, его вида, местонахождения, места и года издания, но и в упоминании рецензентов, научных и ответственных редакторов, полного наименования издательств и полиграфических комплексов.

Из 660 опубликованных Л. В. Курасом работ, что само по себе впечатляет, 38 составляют монографии и главы в коллективных монографиях. Первая его монография, основанная на материалах кандидатской диссертации, увидела свет в 1991 г. [7]. Вторая монография уже основывалась на материалах докторской диссертации [11]. Она была вручена с дарственной надписью одному из соавторов статьи – С. В. Макаrchуку при их знакомстве в Томске, куда оба приехали для обсуждения своих докторских диссертаций в Томском госуниверситете. В университетской гостинице они обменялись монографиями и всю ночь обсуждали свои научные проблемы, тем более что они оказались близки хронологически – Л. В. Курас занимался Октябрьской революцией и Гражданской войной в Сибири, а С. В. Макаrchук – историей политических партий и общественных движений в Сибири в предшествующий период с конца XIX в. до 1917 г.

Я понял, что передо мной вдумчивый, критически мыслящий, заинтересованный и любящий свою работу настоящий Историк с большим научным потенциалом. Первая и последующие встречи с ним помогли лучше разобраться в дальнейшей динамике изучаемых мной исто-

рических процессов и способствовали написанию ряда статей, затрагивающих ход политических событий в годы революции 1917 г. и Гражданской войны в Сибири и на Дальнем Востоке.

Ниже приведём названия индивидуальных авторских монографий, показывающих не только широту научных интересов профессора Л. В. Кураса, но и характерную для указателя его работ культуру библиографического описания:

- Очерки истории органов государственной безопасности Республики Бурятия. К 75-летию Управления ФСБ России по Республике Бурятия / Л. В. Курас ; отв. ред.: В. И. Халанов, Б. В. Базаров. – Иркутск; Улан-Удэ: Упр. Федер. службы безопасности Рос. Федерации по Респ. Бурятия; Ин-т монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН: ИПК ВСГАКИ, 1998. – 205 с.

- Транснациональная история монгольского мира в условиях революционного подъёма: первая четверть XX в. : [монография] / Л. В. Курас; рук. проекта, отв. ред. Б. В. Базаров; науч. ред. М. Н. Балдано. – Иркутск: Оттиск, 2016. – 188 с.

- Панмонголизм как проявление этничности монгольского мира в первой четверти XX века: [монография] / Л. В. Курас; рук. проекта Б. В. Базаров; науч. ред. Ц. П. Ванчикова. – Иркутск: Оттиск, 2017. – 188 с.

- Дорогой мой человек. К 95-летию со дня рождения доктора исторических наук, профессора Тармаханова Ефрема Егоровича (1922 – 2016) / сост., отв. ред. Л. В. Курас. – Иркутск: Оттиск, 2017 – 316 с.: ил.

Анализ научных трудов Л. В. Кураса, в т. ч. коллективных монографий и индивидуальных статей позволяет выделить ещё одно важное направление в его научно-исследовательской деятельности – это сибирская иудаика. В 1999 г. вышла их совместная с Л. В. Кальминой монография «Еврейская община в Западном Забайкалье. 60-е годы XIX – февраль 1917 г.» (Улан-Удэ: Изд-во БНЦ, 1999. – 172 с.). Затем появилась ещё одна совместная с Л. В. Кальминой и Е. А. Белых монография «Общественная и культурно-просветительная деятельность евреев в Забайкальской области. 60-е гг. XIX в. – февраль 1917 г.» (Улан-Удэ: Изд.-полигр. комплекс ФГОУ ВПО ВСГАКИ, 2010. – 191 с.). Совместно с Л. В. Кальминой и Т. А. Немчиновой он принял участие в составлении двух библиографических указателей «Евреи в Сибири и на Дальнем Востоке» [17, с. 30].

Л. В. Курас индивидуально и с соавторами написал более 20 статей, посвящённых российскому и сибирскому еврейству. Их тематика затрагивает историю еврейских общин и еврейской диаспоры в Забайкалье, Сибири и на Дальнем Востоке; еврейскому вопросу в Маньчжоу-Го и полосе отчуждения Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД); деятельности евреев на постах руководителей ГПУ-ОГПУ Бурят-Монгольской АССР. Под его ру-

ководством защищена кандидатская диссертация Е. А. Белых «Общественная и культурная деятельность еврейских общин на территории Забайкальской области (конец 60-х годов XIX в. – февраль 1917 г.)» [17, с. 124].

Леонид Владимирович участвовал в ежегодно проводимых в разных городах на востоке России Институтом социальных и общинных работников Сибири и Дальнего Востока (далее – ИСОП) научных конференциях. Первая из них под названием «Еврейские общины Сибири и Дальнего Востока» состоялась в 2000 г. на базе Томского государственного университета. Для одного из соавторов данной статьи – С. П. Звягина она ознаменовалась личным знакомством и началом дружбы и научного сотрудничества с Л. В. Курасом. Во время конференции коллеги проживали в одном номере гостиницы «Томск» и много говорили о своих научных проблемах, тем более что они во многом совпадали тематически и хронологически. С. П. Звягин разрабатывал вопросы, связанные с правоохранительной политикой «белых» правительств Сибири в годы Гражданской войны.

Л. В. Курас поддержал научно-исследовательский проект С. П. Звягина «История «белой» Сибири». За 1995 – 2013 гг. в Кемерово прошли 10 конференций по этой теме. Учёный не только несколько раз присылал свои статьи [17, с. 163], но и мотивировал сделать это аспирантов – И. С. Цыремпилову и Т. А. Немчинову. Более того, эти молодые исследователи приезжали для участия на одной из конференций.

В свою очередь, С. П. Звягин с благодарностью принял приглашение Л. В. Кураса стать вместе с ним соавтором коллективной монографии «История пенитенциарной системы в Бурятии», вышедшей в 2007 г. [17, с. 20]. Данное издание указано в недавно вышедшем библиографическом указателе С. П. Звягина [5, с. 41]. Л. В. Курас и Л. В. Кальмина любезно согласились написать приветствие этому кемеровскому учёному в указатель его работ [5, с. 15-17].

Во второй и последующих указанных научных конференциях принял участие и С. В. Макаrchук. Одна из конференций прошла при организационном содействии Л. В. Кураса в Улан-Удэ. Здесь вновь в «формальном» и «неформальном» форматах встретились Л. В. Курас и оба соавтора статьи. Такие же встречи произошли на конференции, проведённой в 2006 г. на базе Кемеровского государственного университета, где Л. В. Курас познакомился с кемеровскими учёными – участниками конференции: К. А. Заболотской, Г. А. Макуриной, В. В. Шиллером.

Продолжалось научное сотрудничество с С. В. Макаrchуком. Л. В. Курас принял участие в 4 из 6 редактируемых им межвузовских сборниках научных трудов «Сибирь: XX век». В написанной редактором сборника в соавторстве с постоянной участницей «еврейских» конференций д.и.н. Е. С. Гениной статье, анализирующей сборник как комплексный историографический источник, дана высоко-

кая оценка материалам автора, а также содержится краткая характеристика посвященного его 70-летию юбилею библиографического указателя [19, с. 373, 377]. Совместно Л. В. Курасом и С. В. Макаrchуком был написан раздел 1.3 «Политическое подполье в Забайкалье: июнь 1907 – февраль 1917 г.» в фундаментальном научном труде «История Бурятии» [6, с. 6, 22-28]. Этот же материал был продублирован в издании: «Бурятия. Энциклопедический справочник в двух томах» [1, с. 294]. Но данные библиографические факты не зафиксированы в разбираемом библиографическом указателе. С. В. Макаrchук благодарен Л. В. Курасу за предоставленную возможность опубликоваться в столь авторитетном академическом издании.

Что касается «еврейских» конференций, то постоянный их участник Л. В. Курас одним из первых дал им историографическую оценку в одной из своих статей. Он также показал роль инициатора и главного организатора конференций – проректора Красноярского государственного педагогического университета имени В. П. Астафьева по учебной работе, профессора Якова Михайловича Кофмана. Он скончался вскоре после проведения последней конференции [13].

В свою очередь, постоянные участники конференций С. В. Макаrchук, Е. С. Генина, Ю. М. Гончаров написали в историографическом обзоре литературы по проблемам истории еврейских общин Сибири об указанной статье: «Высокую оценку изданиям ИСОП и роли Якова Михайловича Кофмана дал Л. В. Курас. Он не без оснований считал, что само понятие современной сибирской еврейской историографии тесно связано с организационно-научной деятельностью Я. М. Кофмана. В статье Л. В. Кураса приведена историографическая оценка не только материалов всех восьми конференций ИСОП, но и монографий и статей в сборниках, выпущенных по итогам конференций [18, с. 108]. С. В. Макаrchук обращает внимание на следующий вывод статьи: «В большой историографической статье Л. В. Кураса дан подробный анализ... роли Я. М. Кофмана в становлении современной сибирской иудаики. Отмечается заслуга Я. М. Кофмана в достижении прозелитизма, когда представители других этносов воспринимают и транслируют еврейскую историю и культуру» [20, с. 36].

Рассмотренные историографические факты не успели войти в раздел библиографического указателя «Рецензии и отзывы на работы профессора Л. В. Кураса», в котором из 43 наименований 4 посвящены работам по еврейской тематике. В разделе «Учебные издания» труды по иудаике отсутствуют. Среди 22 наименований учебных пособий, методических указаний и рекомендаций преобладает тематика по истории России и Бурятии, спорным и трудным для восприятия студентами вопросам Октябрьской революции, гражданской войны и иностранной ин-

тервенции. 14 сборников документов, в число составителей и редакторов которых входил Л. В. Курас, представлены документацией Степных дум, российско-монгольского сотрудничества, национально-государственного строительства в Республике Бурятия.

Леонид Владимирович Курас участвовал в составлении 7-ми библиографических указателей. Кроме 2 по еврейской тематике, известностью в республике пользуется библиография трудов Общественно-научного центра «Сибирь» и библиографический справочник «Учёные – исследователи бурятского института общественных наук СО РАН» [17, с. 29]. Но особое внимание Л. В. Курас уделил библиографии: обширные библиографические указатели трудов профессоров Б. Б. Багуева, Е. Е. Тармаханова, С. И. Кузнецова.

Многим учёным он посвятил статьи, специально написанные к их юбилеям: Ю. А. Петрушину, Е. Е. Тармаханову, Б. С. Санжиеву, Л. М. Дамешеку, Э. А. Николаеву, Н. И. Атанову, А. Н. Плеханову, В. В. Грайворонскому, В. Ц. Лыскоковой, П. В. Цымжит, Б. В. Базарову. Перу Л. В. Кураса принадлежит не менее 10 опубликованных рецензий на труды историков. Кроме того, он выступил рецензентом при издании 36 монографий и брошюр и стал научным редактором или вошёл в редколлегии 91 научного издания.

Из раздела «Диссертации, выполненные под руководством профессора Л. В. Кураса» следует, что он являлся научным руководителем 29 кандидатских диссертаций и научным консультантом 4 докторских диссертаций. Их тематика соответствовала широкому кругу научных проблем, которые интересовали самого руководителя. Так, докторская диссертация В. Ю. Башкуева касалась истории медицины и освещала исторический опыт взаимодействия России и монгольских народов в области медицины и охраны здоровья в последней трети XIX – первой половине XX вв. [17, с. 125].

В докторской диссертации С. Ч. Мантуровой исследовались историко-культурные практики государственного призрения и благотворительности в Забайкалье во второй половине XIX – начале XX вв. [17, с. 125]. На её защите в Институте монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН официальным оппонентом выступил С. В. Макаrchук. Диссертация произвела на всех оппонентов и выступивших по ней специалистов самое благоприятное впечатление и соискателю единогласно была присуждена искомая учёная степень.

Я с удовольствием познакомился с самим институтом и с его хранилищем древних документов. С интересом воспринял опыт ведения заседания диссертационного совета его председателем – директором института Борисом Вандаловичем Базаровым (ныне академик РАН). С его заместителем – Л. В. Курасом обсудили организационные основы работы совета, принципы принятия дис-

сертаций к защите. Всё это пригодилось мне для совершенствования функционирования докторского диссертационного совета при Кемеровском государственном университете, заместителем председателя которого я являлся. Особо приятно было вновь встретиться со Светланой Чимитовой Мантуровой, с которой мы учились в аспирантуре Томского университета, оценить её значительный научный рост, причастность к которому имел и научный консультант по её докторской диссертации.

В разделе библиографического указателя «Оппонирование докторских и кандидатских диссертаций» указаны наименования 37 квалификационных работ, официальным оппонентом по которым выступал Л. В. Курас. Тематика защит различна, но хронологически и семантически связана с научными интересами оппонента. Есть среди работ и диссертация по истории медицины: Ч. Д. Гармаев «Историография истории тибетской медицины» [17, с. 127].

В основном защиты проходили в Улан-Удэ или в Иркутске, среди других мест – Москва, Якутск и Кемерово. В Кемерове защита докторской диссертации М. В. Казьминой по теме «Отечественная историография второй половины 1980-х – начала XXI века о политическом и социально-экономическом развитии СССР в 1930-е гг.» состоялась в диссертационном совете при Кемеровском государственном университете (председатель совета и руководитель диссертации профессор Н. П. Шуранов). В личных беседах Маргарита Васильевна Казьмина с теплотой и признательностью отзывалась о проделанном Л. В. Курасом глубоком анализе её диссертации.

В дальнейшем она работала профессором кафедры истории России КемГУ, заведовала кафедрой в Кемеровском государственном медицинском университете (КемГМУ). Вместе со своим бывшим оппонентом является членом редколлегии издающегося в КемГМУ научного журнала «Вестник общественных и гуманитарных наук».

Впечатляет количество научных конференций, участником которых являлся Леонид Владимирович Курас. По данным библиографического указателя, их насчитывается 172, среди них международные, всесоюзные и всероссийские, республиканские, межвузовские, региональные. Среди городов, в которых они проводились, зарубежные – Тайбэй, Хэйхэ, Хух-Хото, Кунминь, Циндао, Улан-Батор, Алматы, Рига, Токио, Фукоша и российские – Иркутск, Улан-Удэ, Омск, Москва, Архангельск, Пермь, Красноярск, Кемерово, Новосибирск, Биробиджан, Чита, Кяхта, Ярославль, Грозный, Владивосток, Элиста, Томск, Казань. Наибольшее число конференций прошло в Улан-Удэ и Иркутске. В Кемерово состоялось 10 конференций, на одной из которых доклад Л. В. Кураса был полностью посвящён Кузбассу [9].

Библиографическая культура рецензируемого указателя проявилась также в наличии в нём тщательно составленных вспомогательных указателей, значительно облег-

чающих работу с многостраничным изданием. «Топографический указатель» включает 45 городов, с которыми связана научная деятельность Л. В. Кураса. Кемерово с 29 упоминаниями занимает в нём 4 место после Иркутска, Улан-Удэ и Москвы.

«Указатель личных имён», состоящий из более 500 фамилий, включает 8 имён кемеровских историков, причём С. П. Звягин упоминается 12 раз, С. В. Макаrchук – 4, Н. П. Шуранов – 3, С. А. Васютин – 2, А. В. Блинов, А. А. Зеленин, М. В. Казьмина, М. Г. Леухова – по одному. Эти факты говорят о знакомстве научной общественности Кузбасса с творчеством учёного и налаженном сотрудничестве с ним.

Леонид Владимирович Курас и сейчас находится в великолепной физической и творческой форме. Уже после выхода своего библиографического указателя, в 2021–2022 гг. им опубликовано 44 научных труда, в т.ч. в ознаменование 70-летия и 40-летия научной деятельности вышла монография «По волне моей памяти...», представляющая собой систематизацию ранее опубликованных в СМИ и научных журналах очерков об учёных [12]. Из индивидуальных работ отметим вошедшие в сборники Института истории СО РАН статьи о новых фактах революции 1921 г. в Монголии [16, 10] и инновациях в оценках взаимоотношений России с империей Цин [14]. Материалы научного журнала дают характеристику Российской империи как фактора регионального порядка в Восточной Азии [15].

Надеемся, что взятые Л.В. Курасом темпы работы позволят издать очередной библиографический указатель уже к следующему юбилею. Пожелаем Леониду Влади-

мировичу крепкого сибирского здоровья, физического и творческого долголетия, а также интересных путешествий, новых впечатлений и семейного счастья.

Выводы

Рецензируемый указатель, обладающий высокой историографической и библиографической культурой, позволяет с надлежащей степенью полноты и достоверности увидеть в объекте библиографического рассмотрения учёного, редактора, публициста, рецензента, научного руководителя и оппонента.

Как образец практической библиографии – вспомогательной для истории и историографии дисциплины, указатель способствует не только библиографическому поиску определенных трудов, но и даёт представление о выдвигаемых в них исторических концепциях, гипотезах, фактах, что позволяет представить первоначальный историографический образ учёного. Указатель даёт целостное представление о масштабе личности учёного, вызывает желание ближе познакомиться с его работами и работами его учеников, а также ознакомиться с материалами о нём и рецензиями на его труды. Несомненно, указатель привлечёт внимание учёных-историков, профессионально занимающихся близкими к работам автора проблемами. Уже сейчас, по данным e-library его индекс цитирования по Хиршу равен 16, а количество цитат составило 2075.

С нетерпением ожидаем выхода новых научных трудов Леонида Владимировича и пополнения его научной школы талантливыми учениками – продолжателями не лёгкого и полезного дела своего руководителя.

Источники и литература / Sources and references

1. Бурятия: энциклопедический справочник. В 2 т. Т. 2. История: от древности до современности. Улан-Удэ: ЭКОС, 2011. 300 с.
2. Гомбожапов А. Г., Плеханова А. М. «По настоящему молод или история о том, как...» (к 70-летию Леонида Владимировича Кураса) // Курас Леонид Владимирович: библиографический указатель. К 70-летию со дня рождения / сост. И. С. Цыремпилова; отв. ред. Б. В. Базаров. Иркутск: Оттиск, 2021. С. 11-18.
3. Дамешек Л. М., Иванов А. А., Кузнецов С. И. К 70-летию со дня рождения профессора Леонида Владимировича Кураса: традиции и инновации исторической школы ИГУ // Известия Иркутского государственного университета. Серия история. 2021. Т. 35. С. 90-101.
4. Жалсанова Б. Ц., Дамешек Л. М. Региональное источниковедение в современном сибиреведении (на материалах этнической истории бурят эпохи империи): К 70-летию профессора Л. В. Кураса // Вестник Бурятского научного центра Сибирского отделения Российской академии наук. 2021. № 1 (41). С. 61-72.
5. Звягин Сергей Павлович: библиографический указатель / сост. А. А. Медведева. 2-е изд., испр. и доп. Кемерово, 2021. 96 с.
6. История Бурятии: В 3 т. Т. 3 – XX – XXI вв. Улан-Удэ: Изд-во БНЦ СО РАН, 2011. 464 с.
7. Курас Л. В. Борьба за власть Советов в Восточной Сибири: советская историография борьбы большевиков Восточной Сибири за власть Советов (вторая половина 50-х – 80-е годы). Улан-Удэ: Бурят. кн. изд-во, 1991. 144 с.
8. Курас Л. В. Вьетнамский дневник. Иркутск: Оттиск, 2016. 124 с.
9. Курас Л. В. Кузбасс в планах милитаристской Японии в 1930-е годы // Кемеровской области 55 лет: Материалы науч.-практ. конф., 27 янв. 1988 г. / науч. ред. Н. П. Шуранов. Кемерово: Кузбассвузиздат, 1988. С. 131-133.
10. Курас Л. В. Монгольская революция 1921 года как продолжение «революции в Колчакии» // Гражданская война в России: проблемы выхода, исторические последствия, уроки для современности. Сборник научных трудов. Институт истории СО РАН. Новосибирск: Параллель, 2022. С. 294-305.
11. Курас Л. В. Октябрьская революция в Сибири 1917- середина 1918 г. в отечественной исторической литературе и источниках. Улан-Удэ: Бурят. ин-т. обществ. наук СО РАН, 1995. 192 с.
12. 12.16. Курас Л. В. По волне моей памяти... Этюды об учёных. Иркутск: Оттиск, 2021. 148 с.
13. Курас Л. В. Профессор Я. М. Кофман и современная сибирская иудаика, или Прерванная песня // Известия Иркутского государственного университета. Серия история. 2013. № 2 (5). С. 53-68.

14. Курас Л. В. Российская империя и империя Цин на рубеже XIX – XX вв. // Мир Центральной Азии – V. Сборник научных статей. Новосибирск: СО РАН, 2022. С. 212-214.
15. Курас Л. В. Российская империя как фактор регионального порядка в Восточной Азии в конце XIX – начале XX в. // Известия Иркутского государственного университета. Серия история. 2021. Т. 38. С. 21-27.
16. Курас Л. В. У истоков монгольской народной революции 1921 г. // Россия и Монголия в XX – XXI вв.: К 100-летию монгольской революции и установления дипломатических отношений. Сборник научных статей. Новосибирск: СО РАН, 2021. С. 8-14.
17. Курас Леонид Владимирович: библиографический указатель. К 70-летию со дня рождения / сост. И. С. Цыремполова; отв. ред. Б. В. Базаров. Иркутск: Оттиск, 2021. 176 с.
18. Макаrchук С. В., Генина Е. С., Гончаров Ю. М. Проблемы истории еврейских общин Сибири XX – XXI в. в оценках современных отечественных исследователей // Вестник Томского государственного университета. История. 2020. № 64. С. 108-116.
19. Макаrchук С. В., Генина Е. С. Межвузовский сборник научных трудов «Сибирь: XX век» (Вып. 1- 6. Кемерово: Кузбассвуиздат, 1997 – 2007) как комплексный историографический источник // Вестник Кемеровского государственного университета. 2021. Т. 23. № 2. С. 371-378.
20. Макаrchук С. В. Современная отечественная историография о роли медиков в еврейских общинах Сибири (XIX – первая четверть XX вв.) // Материалы I Международной научно-практической конференции, посвящённой 65-летию Кемеровского государственного медицинского университета (Кемерово, 18-19 марта 2020г.) / отв. ред. В. В. Шиллер, С. П. Звягин, Е. В. Бадаев, З. В. Боровикова. Кемерово: КемГМУ, 2020. С. 34-44.

Информация об авторах:

Макаrchук Сергей Владимирович, доктор исторических наук, профессор, независимый исследователь. E-mail: makarchuk-sv@mail.ru.

ORCID: 0000-0002-8448-7556.

Вклад в статью: разработка концепции анализа библиографического указателя, интерпретация части данных, работа с историографическими источниками, написание воспоминаний, утверждение окончательной версии статьи и её частичное написание.

Звягин Сергей Павлович, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры истории ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. E-mail: whitesiberia@yandex.ru.

ORCID: 0000-0002-5831-0939.

Вклад в статью: получение и интерпретация части данных, подборка и изучение литературы, работа с библиографическими данными, написание части статьи, редактирование.

Authors:

Makarchuk Sergey Vladimirovich, Doctor of Sciences in History, Professor, Independent Researcher. E-mail: makarchuk-sv@mail.ru.

ORCID: 0000-0002-8448-7556

Contribution: conceived and designed the study; collected and interpreted the data; performed literature search and analysis; wrote the manuscript.

Zvyagin Sergey Pavlovich, Doctor of Sciences in History, Professor, Department of History, Kemerovo State Medical University. E-mail: whitesiberia@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-5831-0939

Contribution: collected and interpreted the data; performed literature search and analysis; wrote the manuscript.